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Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato sono consentiti I'uso di penna stilografica o a sfera, matita HB o B, gomma,
temperamatite e calcolatrice.
Al candidato viene consegnato un foglio per le risposte.
Nella prova é inserito un allegato staccabile contenente il sistema periodico.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sul foglio per le risposte.

La prova d'esame si compone di 35 quesiti a scelta multipla. E prevista 'assegnazione di 1 punto per ciascuna risposta
esatta. Nei calcoli fate uso delle masse atomiche relative degli elementi indicate nel sistema periodico in allegato.

Scrivete le vostre risposte all'interno della prova cerchiando con la penna stilografica o la penna a sfera la soluzione da voi
scelta; ricordate che tutti i quesiti hanno soltanto una soluzione esatta. Compilate anche il foglio per le risposte. Ai quesiti
per i quali saranno state scelte pil risposte o nei casi di correzioni non comprensibili verranno assegnati 0 punti.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 4 vuote.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Quale affermazione sulle sostanze pericolose € corretta?

A LDs, € la quantita di sostanza che fa perire tutti i cinquanta ratti sottoposti a esperimento.

B Una sostanza con LDsy = 40 g/kg di massa corporea € piu pericolosa di una sostanza con
LDsg = 0,40 mg/kg di massa corporea.

C Una sostanza con LDsg > 100 g/kg di massa corporea non pud essere acquistata in libera
vendita.

D Il valore di LDsq dipende dalla modalita di assunzione della sostanza nell’organismo (es.
ingestione, inalazione, iniezione in vena).

L’atomo che contiene 21 protoni, 21 elettroni in 24 neutroni ha

A numero atomico 21 e numero di massa 42.
numero atomico 45 e numero di massa 21.

numero atomico 21 e numero di massa 45.

O O o

numero atomico 24 e numero di massa 45.

Quale ione ha la stessa configurazione elettronica del CI™?

A F
B Br
C Na'
D K

Quale sequenza di particelle rappresenta correttamente 'aumento del raggio tra le particelle?

A Li'<Mg<Br
Li<Li*<Na"
Rb<K <Na
FF<O0* <A®

O O o

In quale esempio, ci sono tra le sostanze elencate, solo quelle formate da legami covalenti?

A HCN, HCI, SiO,
NH4CI, CuSO,4, H,SO,
CHy4, CaHy, I,

ClO,, PH3, KNO3

O O w

Quale affermazione vale per le molecole del diossido di zolfo e del diossido di carbonio?

A Le due molecole sono lineari.
Il numero delle coppie di elettroni di non legame & uguale nelle due molecole.

| legami tra gli atomi nelle due molecole sono polari.

O o W

Le due molecole sono polari.



I 6/16

10.

M2 1 2 4 3 1 11
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In quale sostanza ci sono i legami di dispersione piu forti?

O O W

CH,
0O,
Ar

l2

Quale affermazione & corretta per le seguenti strutture, che rappresentano il diamante e la

grafite?

A Il diamante € un cristallo covalente, la grafite invece un cristallo molecolare.

B Il diamante e la grafite sono delle modificazioni allotropiche del carbonio.

C Il numero di coordinazione in entrambi & 4.

D Entrambi i cristalli conducono la corrente elettrica e presentano un’alta temperatura di

fusione.

Quanti atomi di ossigeno ci sono in 1,0 g di diossido di carbonio?

O O W

2
1,4 -10%
2,7 -10%
1,2 -10%

Durante la reazione tra I'alluminio e I'acido cloridrico, si formano il cloruro di alluminio e
l'idrogeno. Quant’e la massa del gas formatosi se facciamo reagire 0,50 g di alluminio con un
eccesso di acido cloridrico?

A

B
C
D

0,037 g
0,056 g
0,061 g
0,12g¢

=

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



—

11.

12.

13.

14.

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

=

M2 1 2 4 3 1 1 11

Per quale tra le sostanze indicate I'entalpia standard di formazione ha il valore di 0 kJ mol™"?

O o W

ra(s)
Bra(1)
Bra(g)
Bra(aq)

Quanti millilitri di soluzione al 37,0 % di HCI, con densita di 1,185 g mL™", sono necessari per
preparare 250 mL di soluzione 0,100 M?

A

B
C
D

2,08 mL
12,5 mL
48,0 mL
67,6 mL

Il grafico rappresenta il diagramma energetico di una reazione. Stabilisci il valore dell’energia di
attivazione della reazione catalizzata.

E/kJ

o o0 w »

o
v

Andamento della reazione

20 kJ
40 kJ
60 kJ
80 kJ

A 25 °C il valore della costante di equilibrio Kqq per la reaZ|one N.O4(g) = 2NOy(g) € 0,0059.
La concentrazione all’equilibrio di NO4 € 0,0220 mol L™". Quanté il valore della concentrazione
all’equilibrio di NO,?

A

B
C
D

1,00 - 10~ mol L™
0,0114 mol L™
1,93 mol L™

3,73 mol L™
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18.
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E data I'equazione della sottostante reazione all’equilibrio. Quale affermazione & corretta se il
miscuglio nel recipiente di volume 1,0 L viene riscaldato?

2S0,(g) + Oy(g) = 2S03(g) AH° =-198 kJ

La pressione nel recipiente aumenta.
Si formera piu ossido di azoto(V1).

La concentrazione dell’ossigeno diminuira.

OO W >r

Le quantita di sostanza dei due ossidi di azoto sono uguali, percio il cambiamento di
temperatura non avra effetto sull’equilibrio.

Quale particella rappresenta 'acido coniugato secondo la teoria di Bransted-Lowry
nell’equazione della seguente reazione protolitica?

H,SO, + HNO; = H,NO;" + HSO,"

A HySO,
B HNO;

C  HNO;'
D HSO,

Quale tra le seguenti soluzioni possiamo neutralizzare completamente con 25,0 mL di soluzione
di idrossido di bario a concentrazione 0,030 M?

A 10,0 mL 0,050 M H;PO,

B 25,0 mL 0,050 M H,SO4

C 50,0 mL 0,050 M HNO;

D 100 mL 0,010 M CH;COOH

In quale reazione avviene la formazione di un precipitato?

A Na,COs(aq) + HNOs(aq) —
BaCl,(aq) + AgNO3(aq) —
NH,Cl(aq) + NaOH(aq) —
KCH3COO(aq) + HCl(aq) —

O O W

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Lamine di diversi metalli sono inserite in soluzioni di diversi sali di ioni metallici, come
rappresentato nello schema. In quale esempio &€ avvenuta una reazione tra il metallo e gli ioni
metallici?

Parte della serie redox: Li

Mg Al Mn Zn Fe Ni Sn Pb H, Cu Ag Hg Pt Au

Zn Pb Cu Ni
- » » ] L 3 »
Mn* ) Fe* Al cu®
A B C D

Una cella galvanica &€ composta da una semicella di rame e da una semicella sconosciuta. La
tensione standard della cella galvanica & 0,47 V. Quale tra le seguenti semicelle rappresenta la
semicella sconosciuta?

Sono dati i valori dei potenziali standard degli elettrodi di alcune semicelle:

E°(AI**/Al) = -1,66 V E°(Ni**/Ni)=-0,23V  E°(Pb*/Pb)=-0,13 V

E°(2H'/H;) =0,0V E°(Cu®*/Cu)=0,34V E°(Ag'/Ag)=0,80V
A Al
B Ni
C Pb
D Ag

In quale, tra i seguenti ioni di coordinazione o composti, lo ione centrale metallico ha il numero di
ossidazione +37?

9/16 I

HSN///

NH;

NH;

A

NHs

“Co:
H3N/ | \CI

2+

4-

Scegliete I'affermazione corretta sull’alluminio.

Cl

e Co

(oll\\ /

A E un metallo pesante, importante per la tecnologia.

O O W

E un buon ossidante.

Ha densita inferiore rispetto al ferro.

2-

Cly,, — WNHs

CI/ \NH3

E ottenuto negli altiforni dalla riduzione della bauxite con il carbone coke.
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Il ]

Quale affermazione & corretta per i composti organici A e B?
(CH3),C=CHCH,CH3; CH;CH=CHCH,CH,CHj4
Composto A Composto B

A | composti A e B sono enantiometri.

(vy)

Il composto A ha una temperatura di ebollizione inferiore rispetto al composto B.

C Aggiungendo una soluzione acquosa del KMnO, in entrambi i composti avviene I'addizione
dell’acqua.

D Entrambii composti presentano isomeri geometrici.

Scegliete I'affermazione corretta per la seguente reazione.

C|2 hv
CH3CH20H2CH3 —_— C4HgC|
A Durante la reazione possiamo sostituire la luce con AICIs.

B Laluce provoca una rottura eterolitica del legame nella molecola del cloro, formando i
radicali del cloro.

C Lareazione & una sostituzione nucleofila.

D Durante la reazione si formano due isomeri di posizione del clorobutano.

Quale tra le seguenti affermazioni vale per 'etino?

A L’etino reagisce con 'acqua di bromo solo alla presenza di un catalizzatore.
L’etino pud essere prodotto dal carburo di calcio.

Nell’addizione di 2 moli di cloruro di idrogeno a 1 mole di etino si forma 1,2-dicloroetano.

O O o

L’etino & prodotto con I'eliminazione dell’acqua dall’etanolo.

Quale composto otteniamo dalla reazione tra il feniletene e il bromo al buio?

Br

90

Br

Br

Q9

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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27. Quale affermazione vale per il 2-cloropentano?

Il 2-cloropentano ha densita inferiore a quella dell’acqua.
Esso & ottenuto dall’addizione del cloro al pent-1-ene.

All'aggiunta di una soluzione etanolica di AQNO3 a temperatura elevata si forma un
precipitato giallo.

Il 2-cloropentano ha temperatura di ebollizione maggiore del 2-iodopentano.

28. Quale tra i seguenti composti € il piu solubile nell’esano?

Propan-1,2,3-triolo.
Pentanale.
Acido butanoico.

Etanale.

29. In quale tra i seguenti procedimenti 'etanolo non é il prodotto principale?

Durante la riduzione dell'acido acetico con il LiAlIH,.
Durante 'addizione elettrofila dell’'acqua all’etene.
Durante il riscaldamento dell’etanale alla presenza di una soluzione acida di K,Cr,0O.

Durante la reazione del bromoetano con una soluzione acquosa di idrossido di potassio.

30. Quale composto reagisce con il reattivo di Tollens?

1-iodobutano.
Pentanale.
Pentan-3-one.

Acido propanoico.

31. A temperatura ambiente il butano si trova allo stato di aggregazione gassoso, mentre I'acido
etanoico allo stato di aggregazione liquido. Quale affermazione spiega correttamente la
differenza tra gli stati di aggregazione?

Tra le molecole dell’acido etanoico ci sono legami di dispersione piu forti rispetto ai legami
tra le molecole del butano.

Tra le molecole dell’'acido etanoico ci sono i legami a idrogeno, che non esistono tra le
molecole del butano.

Tra le molecole dell’'acido etanoico ci sono legami ionici piu forti rispetto ai legami tra le
molecole del butano.

Tra le molecole dell’acido etanoico ci sono legami covalenti piu forti rispetto ai legami tra le
molecole del butano.

|
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32.

33.

34.

M2 1 2 4 3 1 1 1

1 2

Scegliete I'affermazione corretta sulla cellulosa.

A E un disaccaride, nel quale i due monosaccaridi sono legati assieme dal legame glicosidico.

E formata dall'amilopectina e dall’amilosio.

All'aggiunta di una soluzione acquosa di iodio, la soluzione si colora di viola.

O o0 w

E utilizzata nell'industria della carta e tessile, e come materia prima nella produzione di suoi
derivati, quali per esempio la viscosa e la nitrocellulosa.

Quale affermazione sul composto rappresentato € corretta?

Il composto é classificato tra i lipidi insaponificabili.
A temperatura ambiente, il composto si trova allo stato di aggregazione liquido.

Durante I'idrolisi basica di questo composto si formano il glicerolo e gli acidi carbossilici.

o o0 w >»r

Il composto ¢ classificato tra gli eteri.

Quale tra i seguenti composti forma con 'ammoniaca la butan-2-ammina?

A Butan-2-one.
Butan-2-olo.

2-bromobutano.

O O o

But-2-ene.

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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35. Quali monomeri sono necessari per la formazione del seguente polimero?
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